



磨盘山遗址2023年度发掘区及历年发掘文物。

□李令飞

江河湖海，为生命之源、文明之源。

郎溪县，取境内郎溪水而得名。郎溪磨盘山遗址北有郎川河流过，郎川河古称郎溪，发源于皖南山系，向西北注入南漪湖，然后流入长江。郎川河沟通着长江水系和环太湖水系，因此郎溪磨盘山遗址正处于古代文化东传西递、南来北往的地理节点上。近日，2023年度全国十大考古新发现结果揭晓，郎溪磨盘山遗址名列其中，作为长江下游地区少有的连续时间近4000年的中心性聚落，为长江下游地区的文化演进提供典型范例。

20世纪70年代，因开掘新郎川河，磨盘山遗址被发现，1985年被纳入不可移动文物名录。在开掘新郎川河30多年后，磨盘山遗址的考古发掘与研究开始加速。2003年，安徽省文物考古研究所对其进行调查，2008年第三次全国文物普查时又进行了复查，确定其为一处新石器时代——商周时期的遗址。2015年、2016年，南京大学联合安徽省文物考古研究所对这处遗址进行了两次发掘。2020年，该遗址被列为国家社科基金重大项目“长江下游社会复杂化及中原化进程研究”的核心依托遗址，2022年被国家文物局列入“考古中国——长江下游区域文明模式研究”课题，并于2023年进行了第三次发掘。

近年来，根据对文献、普查资料的研读以及实地调查，考古工作者初步确认了郎川河流域的数处同性质遗址，并初步认定磨盘山遗址为一处区域中心聚落。

南京大学副教授、磨盘山遗址考古发掘项目负责人赵东升表示，目前初步确认现存遗址区域分为东西两块，总面积约60000平方米。其中西侧区域遗存年代以马家浜文化时期至春秋时期为主，也有少量宋代墓葬；东侧区域遗存年代以商周时期为主；另外，在南部还有约3000平方米的明清遗存分布区。三次发掘均选择在西侧的遗址核心区进行，发掘面积共1625平方米，发现了马家浜文化、崧泽文化、良渚文化、钱山漾文化、夏商和西周——春秋前后延续的文化堆积。

今天的人们，基于众多科学普及之上的大遗址认知，既能发现每处遗址“圈地”而“自洽”的“独特性”，也能感受到更多交融交往的“广泛性”。在考古工作者的努力下，磨盘山遗址的面貌渐渐清晰起来。

据介绍，磨盘山遗址以马家浜文化晚期到良渚文化早期的遗存最为丰富。

赵东升介绍，发掘的遗物中网坠和陶

觽(xī，古代一种解结的锥子)自始至终所占比例都很高。其中，有座墓葬中墓主人头部左侧随葬了27枚陶觽，推测与遗址处于湖泊边缘、人们的生计以捕鱼为主有关。石器的数量和类型也很多，并且大多数都有使用痕迹，可能表明与石器使用相关的木工业较发达，部分石制农业工具则说明种植农业的存在。

在“水乡泽国”，水道就是路网，先民们以渔业为主的生计方式、模式化的随葬品、交通便利的地理位置，表明此地可能存在较为频繁的商业交换。

磨盘山遗址出土的陶器、石器、玉器，都可与周边地区进行对比研究。马家浜文化时期的平底釜和扁足或锥形足折腹鼎、牛鼻耳罐、红衣陶豆等，崧泽文化时期的浅盘豆形杯和带把鼎，少量的多孔石刀，小型的三足器、带把器和分体式玉璜……诸多与周边区域“同款”的文物，提示广泛存在着文化交流，表明古国时代的第一阶段——崧泽文化圈可能在马家浜文化晚期已经开启了。

“在长江下游，凌家滩人是首先走上文明道路的先锋队。”多数学者认为，良渚文化玉器文明的形成与凌家滩文化有密切的关系。赵东升说，磨盘山遗址出土的大量蛇纹石玉璜与凌家滩遗址表现出强烈的一致性，同时在太湖南北形成相同的此类玉璜文化圈，从而为古国时代第二阶段——良渚古国的诞生准备了“一统”的条件。他认为，从凌家滩到良渚，磨盘山遗址很可能是这条线路上的重要节点，可成为探讨崧泽文化圈和良渚文化形成的重要参考。

对于一处遗址的解读中，同时出现马家浜文化、崧泽文化、良渚文化、钱山漾文化，这些名词代表着什么？从马家浜文化到夏商和西周——春秋前后延续的文化堆积，又说明了什么？

先秦时期，中华大地的文明之光星星点点。

马家浜文化，距今7000—6000年，是我国长江下游地区的新石器时代文化，因浙江省嘉兴市南湖乡天带桥村马家浜遗址而得名。马家浜文化主要分布在太湖地区，南达浙江的钱塘江北岸，西北到江苏常州一带。马家浜文化及其后续的崧泽文化、良渚文化的发展与确立，表明太湖地区的新石器文化源远流长、自成系统，并具有鲜明的地域特色。

磨盘山遗址的考古发现，再次将这些著名考古学文化名称一同呈现在大众面前。而从新石器时代到夏商周时期前后延续的文化堆积，证实了这是一处年代跨度近4000年的区域中心性聚落。

一处遗址，存在人类活动近4000年，是什么概念？赵东升认为，在距今6200年至2500年，磨盘山遗址所在区域一直环境优越、资源丰富，适合人类生存发展。

在近4000年漫长时光里蹒跚前行的先民，要应对气候变化，要抵御自然灾害，但是，这里依旧生生不息。赵东升说：“磨盘山遗址延续时间长，谱系完整，是长江下游地区少有的延续时间近4000年的中心性聚落。通过对该遗址的分期研究，可以为长江下游地区的文化演进提供典型范例。”

如何演进？“新石器时代，主要围绕环太湖地区交流和演进。”赵东升介绍，夏时期与商时期的遗存则明显有东方和中原地区的因素。说明这个时期受到来自中原和东方文化区的影响，也体现了在中原广域王权国家建立以后，华夏和东夷势力在皖南地区的渗透和角逐。西周至春秋时期，这里基本上属于古代吴国辖区。夏王朝开启中原化进程的步伐，商朝南下，吴越争霸，这里又成为连接南北的重要驿站。

多元一体的中华文明在皖南地区的演进方式，又提供了一次历史的见证。磨盘山遗址，作为皖南地区迄今发现的先秦时期保存较为完好、面积较大、文化内涵丰富、文化谱系明确的代表性遗址，有望为我们带来更多全新的认识。

(本文作者为文史专栏撰稿人，工作单位为安徽淮纺报社)

## 【文化观】

# 山东作家笔下的英雄形象书写

□刘振

2023年8月，久居青岛的杨志军凭借长篇小说《雪山大地》斩获茅盾文学奖，成为继刘玉民、张炜、莫言之后山东省第四位获此殊荣的作家。小说写了汉族援藏干部强巴一家与当地牧民一起共建藏区家园的故事，不仅以别样的现实主义创作手法刻画了彰显新时代精神的英雄群像，更是标志着山东新文学乃至新时代文学英雄形象书写达到一个新的高度。

改革开放之初，作家们对“高大全”式英雄形象的塑造，表现出较为审慎的态度。如何开辟英雄形象书写的新的领域和新模式，成为当时亟须解决的重要问题。1982年，李存葆发表中篇小说《高山下的花环》，较早地将沂蒙革命精神融入到作品之中，成功塑造了解放军等有血有肉的军人英雄形象。他们敦厚朴实、勇敢无畏、忠诚爱国，并且有着属于自己的声音。上世纪80年代中期，山东文坛涌现出《古船》《红高粱》等一批彪炳中国当代文学史的经典之作，进一步突破了限制和束缚英雄形象书写的瓶颈，英雄本身的审美意蕴和文学价值不断得到凸显。

长篇小说《古船》能够成为张炜的代表作，很重要的原因是它不止具有多义的思想主题、丰富的文化内涵，还塑造了很多典型人物。其中，同样是军人英雄的隋大虎无疑是值得特别关注的对象。小说有意模糊了从老隋家走出的隋大虎具体的英雄事迹，而把他的参军和英勇就义诠释为一种象征着时代正在发生剧变的鲜明信号，将英雄诞生的意义从抗敌前线延伸到喻指整个中国社会的洼狸镇，并置于老隋家与老赵家的家族矛盾以及历史与现实的接缝处考察，极大地拓展了军人英雄形象书写的根本方式。莫言在中篇小说《红高粱》中塑造的余占鳌等具有实验性质的人物形象，则是以抗战英雄与土匪这两种略带矛盾身份的奇特组合，彻底颠覆了读者关于草莽英雄的传统认知，即使英雄充满了人性的张力，还实现了体现民族国家观念的主流意识形态与彰显原始血性的民间文化的有机融合。显然，无论是英雄形象的界定标准和审美价值，还是讲述英雄故事的基本叙事策略，从此时期开始都发生了全方位的变化。

时至上世纪90年代，刘玉民发表《骚动之秋》《海猎》等小说，接续了上世纪80年代改革文学、寻根文学思潮掀起的创作余波，将山东新文学英雄形象书写持续推向新的阶段。长篇小说《骚动之秋》通过塑造浸染着齐鲁文化底蕴

的岳鹏程一家三代英雄，以父子激烈冲突的形式直观展现着变迁的时代对不同英雄类型的呼唤，细致描绘了岳鹏程夹在代表传统的父辈革命英雄和指向未来的新生代英雄之间的尴尬处境，探索着形塑新英雄的个人化路径。在一定意义上，关于岳鹏程“改革英雄”的评价，既可视为对他担任推进农村社会改革主将的高度认同，与作家蒋子龙笔下的乔光朴等城市改革先锋形成一种城乡地域互补，也可从字面出发将其看作“改革”传统英雄评定标准的一种有益尝试。到1991年问世的中篇小说《海猎》，又发出了新时代英雄形象书写的先声。小说中的海狮子等人从事的海洋捕捞工作可谓平凡无奇，但这种从伟大到平凡的转变却极好地契合了和平年代对英雄的期待和要求。刘玉民试图打破英雄与普通人之间看似严格界限，赋予了英雄形象新的精神内涵。

一代代的山东作家塑造英雄形象的兴趣和执著，显现出一种共同且特殊的创作情结，很好地回答了和平年代是需要何种英雄的问题，杨志军《雪山大地》的出版，可以说是对山东作家新时代英雄形象书写的一次集中性总结。一生致力于藏区可持续发展的主人公强巴，无意中又造成对当地生态环境的破坏，真正是一位带有瑕疵的凡人英雄。然而，他的瑕疵或者说所走过的弯路无关个人的道德问题，而是普通人在面对严苛现实总会遭遇的失败与挫折，很难规避犯错的可能。英雄并不是无往不利、高高在上的完美存在，正是由于这种“恰到好处”的不完美，英雄得以摆脱不免务虚的浪漫主义色彩，从一种相对空泛的“象征符码”变成了更加务实真实的人物类型。新时代文学所推崇的英雄形象书写方式，不再专注于描写看似满足大众的阅读需要实则又与大众不免疏离的英雄，而是试图让英雄真正回归到人民群众当中，讲述平凡英雄的故事。

尽管新时代文学崇尚的英雄最终应该呈现怎样的形态是一个难有定论的问题，但是山东作家迄今努力勾勒出的英雄群像，已经逐渐显现出一副相对清晰的模样。这些英雄从少数“精英”被还原为过去常被忽视的人民大众，大多在平凡的岗位上彰显着新时代英雄精神。他们的事迹或许远没有达到惊天动地的程度，却似涓涓细流汇聚成海，共同演绎着一个为实现中华民族伟大复兴而奋斗的故事。

(本文作者为复旦大学中文系博士，山东师范大学文学院讲师)